

“听，这和谐乐章”之一

银山门社区：“小铜锣”敲出“大平安”



冯芙蓉

“喂喂，居民同志们请注意，社区平安锣提醒大家：关好门窗防火防盗，做文明市民……”一声声居民熟悉的锣声在润州区金山街道银山门社区纵横交错的深巷里回响。82岁的张桂保和78岁的管德美夫妇穿上红色志愿者马甲，戴上红袖章如往常一样开展义务巡逻，他们的身影成为城区老街小巷的一道靓丽风景线。

银山门社区地处老城区腹地，路多巷深，四通八达，过去居民防范意识差，为消除安全隐患，居委会决定以敲“平安锣”的方式，提醒居民加强防范。1987年，部分

党员干部和热心居民在居委会的组织下，戴上红袖章，坚持晚间义务巡逻，提醒居民关好门窗，防火防盗。一直到今天，“平安锣”代代相传，严寒酷暑从不停歇，志愿者们爱心接力，用“平安锣”将银山门社区从当初的高发案地区变成多年的“零发案”社区，将“平安锣”敲成了老百姓的“放心锣”“幸福锣”。“平安锣”团队里涌现出“党员平安锣”“夫妻平安锣”“祖孙三代平安锣”“邻里平安锣”……记者发现，社区街角尽头的白墙上也被居民们写上了满满一墙“平安锣”的故事。

义务巡逻员李义美是最早的“平安锣”志愿者之一，一个偶然的机会，李义美

在废品收购站看到一面有些裂纹的铜锣，想着正好可以用来巡逻，这样就有了第一面“平安锣”。每当她晚间出门巡逻时，儿子王宏春因不放心，就陪着母亲一道巡逻。从此她家成了有名的“母子平安锣”！李义美的孙子王玉剑上小学后，在家庭的影响下，只要一有空就会跟着奶奶和爸爸一起参加社区“平安锣”义务巡逻。祖孙三代齐敲“平安锣”的故事被传为佳话。



冯芙蓉 盛林娟 曹源 视频制作

道路改造带来不便 城管多举措完善服务

本报讯(孙晨飞 谢红梅)朱方路是城市西部主干道，因当初建设标准低，加上年久失修，部分道路特别是非机动车道出现破损、凹陷等情况。6月下旬，朱方路开始实施为期半年的改造工程。如何让利民工程便民不扰民，这对润州区城管局提出了严峻挑战。

道路改造过程中，渣土运输是一项重要任务，为减少运输时产生扬尘影响空气质量，润州区城管局坚持“白加黑”工作模式，白天组织人员深入工地督导施工单位做好工地周边路面防污措施，对工地进出口进行硬化，安装冲洗设备，从源头上规范渣土运输行为。同时强化夜间管理，对朱方路周边巡查不间断，发现问题及时督促整改，严控渣土车夜间带泥上路、抛撒滴漏、扬尘污染等行为。

改造期间，道路畅通矛盾凸显，此时马路周边商户规范经营成为关键。润州区城管局始终坚持“高标准、严要求、重服务”的理念，持续加大宣传引导力度，耐心向沿街商铺讲解相关条例法规，引导商户落实“门前五包”责任制，规范经营。与此同时，联合七里甸街道、和平路街道综合行政执法局，对朱方路沿线的三茅官路口、朱方路冷冻批发市场南门等人流量较大地开展集中整治，坚决制止占用公共道路经营的行为，并落实错峰执勤，强化早8点至晚7点及周末的管控，保障朱方路改造期间两侧辅路畅通。

工地整洁不能以外溢为代价。对此，润州区城管局树立问题导向与目标导向，多措并举，综合治理。垃圾清运压缩车作业时间提前至凌晨3点，小扫路车清扫时间提前至凌晨4点……自朱方路快车道封闭施工以来，公交车和汽车改道至两侧辅路行驶，洒水车、扫路车等大型作业车辆高峰时段无法作业，日常保洁作业难度增加。该局为此制定专项作业计划，安排小型高压清洗车错峰作业，并加大对非机动车道路面油污、灰尘的冲洗频率。同时加大人工清扫频率和巡检力度，随脏随扫、随脏随洗。针对两侧商铺产生的生活垃圾处理不便等情况，安排专职保洁员上门收集，把修路给居民出行、商家经营上的不便降到最低。

残疾儿童康复救助，点亮“折翼天使”未来之光



本报记者 朱秋霞 本报通讯员 朱薇

“幼儿园，像我家……”浅蓝色的纱裙搭配白色的毛绒背心，两个羊角辫伴随着清晰朗朗的朗读声不停摇晃着，如果不了解情况，没人能看得出来眼前这个可爱的、口齿伶俐的女孩心心(化名)是一名听障儿童。

据了解，我市现有残疾人18.7万人，其中0至14岁各类残疾儿童3100多人，每年新增残疾儿童100余人。近年来，市残联积极为残疾人办实事、办好事，增进残疾人民生福祉，通过康复知识宣传、辅具器具适配等一系列扶残助残活动，满足不同残疾人的康复需求，把康复服务真正送到残疾人身边。其中，围绕残疾儿童康复救助工作，着力从政策支撑、提标扩面、阵地建设、精准服务等方面下功夫、提质效，残疾儿童康复工作从小到大，从弱到强，渐进发展，点亮了“折翼天使”未来之光。

坚持政策引导，先后出台《关于完善残疾儿童康复救助制度的实施意见》《镇江市残疾预防行动计划(2022-2025)》《镇江市残疾儿童基本康复服务定点机构绩效考核办法》等文件，为推动残疾儿童康复救助体系建设提供政策支持。残疾儿童康复工作基本形成了政府主导、部门配合、残联主抓、机构实施、家长参与的工作格局，从申请救助、审批转介、康复训练、

监管考核、经费拨付形成成熟的工作机制。

从2007年起，我市就开始实施残疾儿童康复救助项目，为将康复救助工作覆盖至更多儿童，不断提标扩面，“渐进”实现了从为0至6岁各类残疾儿童提供免费基本康复服务，延伸拓展到7至14岁肢体残疾儿童、7至16岁孤独症儿童，每年康复救助各类残疾儿童900多名，残疾儿童受益面日益扩大。

7岁的心心是受益者之一。因先天耳聋，心心存在语言发育障碍，根据《市残疾人预防行动计划(2022—2025年)》，市残联对其开展康复服务促进行动。如今的心心能够与同龄人无障碍交流，还在江苏省第三届听障儿童演讲比赛中获得了优秀奖。

“不仅语言沟通没有什么障碍，学习也跟得上同龄人，交到了不少好朋友，我们特别的欣慰，特别的感恩。”看着口齿越来越伶俐、性格越来越开朗活泼的女儿，心心的妈妈张女士满脸都是笑意。

像心心这样受惠于残疾人预防行动的孩子还有很多。润州区小天使特殊儿童康复中心负责人张伟介绍，目前康复中心在训听障儿童40余名，一般经过一年的康复，基本上孩子们都能够融入社会，达到很好的康复效果。

残疾儿童康复救助离不开服务阵地

的建设。通过政府购买服务对机构进行定点，以就近就便提供服务为原则，我市不断推进县(市、区)全类别残疾儿童机构康复服务工作，完成了全类别残疾儿童康复布局。

截至目前，全市共有残疾儿童康复定点机构32家，其中公办18家，民办14家，涵盖了各类民办、公办医疗机构、教育学校、儿童福利院等。镇江市丹阳市、扬中市实现了全类别全覆盖。同时，成立了镇江市孤独症儿童早期干预康复研究中心，打造“有爱无碍，阳光赋能”孤独症儿童康复服务新品牌，为全市有康复需求的孤独症儿童提供免费基本康复服务，并形成了定点康复机构建设、康复服务规范、康复训练管理等较为系统规范的工作体系。

据统计，目前全市共有1046名残疾儿童在定点机构康复训练，其中视力241人，听力言语88人，肢体192人，智力18人，孤独症507人。近五年来，累计有4750名各类型残疾儿童得到手术治疗、康复训练、辅助器具适配等精准康复救助。

“家长座谈和问卷调查显示，我市残疾儿童康复效果明显。”市残联康复处相关负责人介绍，通过科学的康复训练，残疾儿童在认知能力改善、语言交流及人际沟通能力改善、刻板及问题行为改善、生活自理能力改善、运动协调能力改善等方面，得到改善的比例均达到80%以上。家长满意度调查居全省前列。残疾儿童经康复训练后接受学校教育比例达到68%，其中在普幼、普小接受教育比例达到70%。

满城书香成最美风景

谭艺婷

品浓浓书香，享美好生活。随着我市“文化荣光 书香镇江”品牌持续深入推进，全民阅读的氛围不断浓厚，城市一隅捧一抹书香，便成了这座城市独特的风景。

这一抹最美的风景，依靠的是高质量的顶层设计。近年来，我市努力发挥阅读在推进中国式现代化镇江新实践中的作用，把全民阅读作为文化强市的基础工程和民生工程。今年的市全民阅读活动领导小组(扩大)会议也明确抓重点关键开展阅读活动，紧扣群众需求、丰富阅读内

容，找准短板弱项、健全全民阅读设施，突出重点群体、保障阅读权益，切实推动书香镇江建设取得更大成效。

这一抹最美的风景，离不开优质资源的整合联动。当前，我市大力倡导全民阅读，并不断提供丰富的阵地和载体，更好满足人民群众精神文化的需求，为广大市民打造最佳的阅读体验。冬日暖阳下，不管是悠闲散步于南山景区、西津渡，还是运动活跃在体育会展中心，都能遇见一个静谧的文心书坊，觅得浓浓书香。像这样的“文心书坊”阅读新空间，目前我市已建成投入使用20个，是今年我市为民办实事项目之

一。根据原有业态、人群定位等不同因地制宜打造便民的阅读场所，这既便于群众利用碎片化时间享受静谧阅读时光，又有助于进一步提升我们的社会文明新风尚。

全民阅读，从来就不是一句口号。举措实在了，阵地夯实了，阅读给人们带来的获得感和幸福感自然就上升了。新时代背景下，随着人民群众物质生活水平的不断提升，对美好生活的向往特别是对精神文化的需求也随之增强，各级各部门需要持续与时俱进，用心用情创新实践，更大力度打造更多阅读阵地，让浓浓书香持续在城市升腾，惠及更多人民群众。



日前，镇江经开区丁卯街道文化站联合小云朵绘本馆举办读书分享及手工拓展活动，让更多的家长与孩子能够以书为友，在阅读中享受美好时光。

孙维清 马镇丹 摄影报道